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Nagypénteki gondolatok húsvét 
ünnepére.

Nagypéntek napja különösképen alkalmas 
arra, hogy eszünkbe juttassa bűneinket és hi­
báinkat, rossz hajlandóságunkat és bátortalan­
ságunkat. Hiszen ama szent ártatlanság is ezek 
áldozata lett és ezek áldozata lesz azóta is 
naponként sok igazság, sok tisztaság, sok jó­
akarat, sok nemes törekvés, sok emberi haladás. 
Mert azóta is vajh mi könnyen kiáltunk feszítsd 
meg-et arra, ki nem akarja más jármába törni 
a nyakát s mert azóta is kényelmesebb mosni 
a kezet, mint síkra szállani a felismert igaz­
ságért. Ha meg épen az, aki ólunkban áll, maga 
sem alkalmas a rábízott feladat mellett szívós 
kitartással megállni, ha esendő és bátortalan, 
dehogy is igyekszünk munkáját megkönnyíteni, 
öl magát megerősíteni : nagyobb bennünk a 
káröröm a velünk nem egy úton járó bukásán 
s a magunk helyzetének javultam semhogy a 
jó ügy további sorsára gondolni akarnánk.

Y. .Valaki azt kérdezte tőlem a napokban : 
mi lehet az oka, hogy míg pár évtizeddel ezelőtt 
büszkeség volt Magyarországon reformátusnak 
lenni s a reformátusok általában bírták mind­
egyik más vallásfelekezet rokonszenvét, ma ez 

helyzet lényegesen megváltozott s míg egy­
részt a református öntudat felettébb hattérbe 
szorult, másrészt azt lehet mondani, hogy épen 
n reformátusságnak nincs a többi vallásfeleke­
zetek között igazi barátja ; továbbá : mit re­
mélek, lehet-é, van-é ebből az állapotból fel­
ni madós, lchet-é még olyan idő, amikor a ma­
gvar reformátusok ismét elfoglalják azt az ön­
maguk és mások által egyaránt megtiszte l 
helyet a magyar nemzeti tényezők somban, 
melyről mostanában lehanyatlottak.

Megkísérteném ezekre a kérdésekre feleletet 
mini. Feleletet - mondom -, mert csupán 
az első kérdést kell megoldani; - ha megtalal-
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tűk a káros változás okát, megtudjuk azt is, 
mimódon lehet azt eltávolítani. Ügy hogy 
inkább arról lehetne szó, hogy a válasz elé én 
is kérdést toljak: vájjon megokoll-e panasz­
kodni a magyar reformátusság közéleti helyze­
tének változása miatt, vájjon csakugyan mássá 
lett-e a vallásfelekezetek tekintély mérlege, mint 
régebben volt. Ám ezt a kérdést töl nem teszem, 
mert úgy gondolom, az igenlő válasz annyira 
benn él mindenki tudatában, hogy erről bizony­
kodni igazán felesleges fáradság volna.

Ha azt akarom tudni, hogy a magyar refor­
mátusság miért veszített tekintélyéből és min­
denki előtt megbecsült voltából, azt kell szamba- 
ven nem, minek köszönhette az az előtt kétség­
kívül megvolt aránytalan nagy tekintélyét. 
Hogy nem gazdagságának, sem külső hatalmá­
nak, azt mindenki tudja. Imponált a reformá­
tussá g, mert szegényen bár s a napról-napra 
megélhetésért keservesen küzdve, független ma­
radt az államhatalom irányában : s mert nyo­
morogva bár és szükséget szenvedve, mindenét 
adta a nemzeti kultúra emeléséért s a tanítás­
ban és tudományban, akár az elért színvonal 
magasságát, akár az elterjedtség körét tekintve 
vezető volt. Kedves és a szivekbe zart \ olt 
a reformátusság, mert nem ok nélkül a tiszta 
magyarság, a nemes demokrácia es az őszinte 
liberálizmus legigazabb képviselőjét látta min­
denki benne.

Bizonyosan van még a magyar protestánsok 
között ma is számos vezető elme, mely az 
állami mankóra szorulás elismerését es elloga- 
dását a protestáns egyházak jövő fejlődése szem­
pontjából nem tartja szerencsének. De itt mar 
úgv benne vagyunk a támogatásban, hogy a 
régi önállóság; az elvileg is helyes szeparáció, 
az egvház súlyos megpróbáltatása nélkül aligha 
volna helyreállítható. Erről hát ne is beszéljünk, 
nyugodjunk bele, hogy az állam támogat, sót 
_ mivel már úgy is oda az érintetlenség



Tárca
Az én igám.

Pap vagyok, temetni járok.
Utam szegély zik sírvirágok,
Gigászt hirdet ajkamon a hang:
.löttöm fogadja néma jajszó.
Panasz, kétség, szírben viharzó 
S jelenti húgó gyászharang.

Megállók a koporsó mellett.
Melyet csüggedten ott emelnek 
S körülállnak gyászos felek. 
Melyben elhervadott az élet . . .
— Sincs a halálban, nincs kímélet 
Együtt siránkozom velek.

.\em szenved annyit, aki gyászol, 
Mert meynyugszik a szív mayától. 
Ha könnyét elhullatta mind.
Ki kehién nyugszik a halálnak 
Már pörbe senkivel se szállhat: 
Siet. holott révpartja int.

l)e. járni bús, vak éjszakában, 
Élet-halál nagy viharában 
Örvénylő mélységek felett ...

A deszkaszálat megragadni 
S életre hittel meg virradni:
0, milyen nehezebb lehet!

Indul a gyászmenet zokogva.
Lehajtott fővel, imbolyogva 
Közöttük némán ballagok.
Enyém a végbúcsú keserve.
A sir felett állok leverve 
S ott — hittel arcom felragyog.

Megnyílt a titkok néma zára!
Az Istenségnek egy sugára 
Elűz kétséget és tusát:
A sír nyugalmát már csengi
A lelkem ihleteden zengi
Az örökélei himnuszát. Mi/iéi //.

Húsvéti énekeink.
Rnekeskönvvünkben 1- húsvéti ének van. Klsü 

közöttük a 18. számú dicséretünk: Oh Ur Jézus, első 
gondunk. Szerzője Kiresztesi József szalaesi lelkész, 
kinek 37 éneke van énekeskönyvünkben. A mostani énekes­
könyvünk 1806. évben készült s 1813. évben bocsáttatott 
ki közhasználatra. Van benne 338 dicéret és 15 kezdő 
vagy felálló ének, összesen 253. A régi énekeskönyvek-

iigyekezzünk e támogatás előnyeit minél jobban 
felhasználni : ám meg kell nyugodnunk abban 
is. hogv a rokonszenv és megbecsülés egyik 
alapja : a teljes függetlenség mégis csak hiányzik.

Körülbelül ép így meg kell nyugodnunk 
abban is. hogy az oktatás terén nem tudjuk a 
vezető helyet tartani. Az országos közoktatás- 
ügy egész szervezeteitek a talaku lasa szükség- 
képen vonta maga után azokat az alakulásokat, 
melvek itt bennünket háttérbe szorítottak.

Ám ha institúcióink változása érthetővé 
teszi is a tekintély alább szállását, ez nem ok 
arra. hogy a régebben általánosan érzett 
rokonszenv is megfogyatkozzék. Pedig erről 
is érdemes beszélni.

Én úgy látom, hogy a rokonszenv elveszí­
tésének. vagy legalább is megcsökkenésének 
maga a reformálussag az oka. Nem azért, mintha 
a magvar nemzeti érzés, a demokrácia és a libe­
ralizmus tekintetében megfogyatkozott volna, 
hanem mivel mindezekben elvesztette régi egy­
séges kharakterét. Tán épen a megbecsültség, 
a méltó rokonszenv volt ennek okozója, mely 
a gyöngébbeket, a kisebb fajsúlyuakat túlzá­
sokba vitte.

Bevallhatjuk — minden javulás alapja a 
,,mva culpa“ elmondása —, hogy közülünk

sokaknál az erős magyarság szájaskodassá, a 
demokrácia nemes iránya demagógiává, a libe­
ralizmus a túlzó tendenciák támogatásává tor­
zóit. A munkás haza fiság, a vezető nagyságok 
tiszteletbentartása, a hagyományokban levő 
érlékek megbecsülése háttérbe szorult épen a 
reformátusság széles köreiben. S azok, akik e 
túlzások káros hatásail meglátták, megrebbenve 
s lélekjelenlétüket elveszítve nem a régi szellem 
fenntartásában, hanem az ellenkező végletek 
magasztalásában igyekeztek orvoslást keresni. 
A reformátusság két táborra szakadt : egyik a 
népszerűség széles országúiján. másik az arisz­
tokratikus, feudális, vallási alapon osztályozó 
irányzatok sím a útjain keresve — hiszem, hogy 
teljes jóhiszeműséggel — a közboldogságot. 
Amazok kénytelenek lettek a vezető szerepet 
átengedni olyanoknak, kiknél a túlzások ke­
vesebb kockázattal járnak; emezek szükség­
képen belekapaszkodtak a régi állapotok fenn­
tartásának kívánatos voltál több okkal sürgetők 
uszályába. Az „in medio lutissimus ibis“ igaz­
ságáról pedig, mely nemcsak református, de 
általános nemzeti szempontból is sokszoros 
megszívlelést kíván, itt és ott megfeledkeztek.

így történhetett, hogy míg régebben a 
zsidók tartották önmaguk iránti kötelességük-
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is legjelentősebb részét tevő protestánsok hű 
támogatását, ma sokan természetesnek találják, 
hogy a protestánsok menjenek a zsidók szövet­
ségeseiül. Így történhetett, hogy míg régen a 
katholikus világnak nemzeti szempontból leg­
értékesebb, nevezetesen magát első sorban ma­
gyarnak tudó része szívesen segítette a magyar­
ságában excelláló reformátusok boldogulását, 
ma katholikus részen csak egy kis segédcsapatot 
látnak a reformátusok odahúzó csoportjában 
a nemzeti szempontból kevésbbé megbízható­
nak vélt zsidóság s az ennek táborához tartozóul 
tekintett többi reformátusok ellen. Magának a 
reforniátusságnak két tábora pedig részint han­
gos szóval vádolja egymást az elvekhez, a hit­
hez, az igaz magyarsághoz hűtlenséggel, részint 

ahelyett hogy szembeszállana az igaztalanul 
kiáHozókkal — kedvetlenül félreáll s minden 
irányban elszintelenedik.

íme, a magyar reformátusság nagypénteki 
tragédiája. Szenvedélytől vezetett sokaság, mely 
kész feszítsd meg-et kiáltani s bátortalan egye­
sek. kik a Pilátus kézmosását választják.

...Annak idején a nagypénteki szörnyű 
esemény nem vette el a bátorságát annak a kis 
csapatnak, mely a Mestert híven körülvette.

Péter megtagadta bár Urát, de csakhamar 
zokogva magába szállt. Es hittek rendületlenül 
a megtanult igazságokban és nem kételkedtek, 
hogy az V'r valóban feltámadott. És tanúi 
lettek az Ür megdicsőülésének és kétszer sem 
változott a hold, mire a picike csapat az Crtól 
nyert Lélek erejével az embereknek tömegét 
nyerte meg az igazság számára.

Én látok a mi magyar református egyhá­
zunkban elszánt híveket, magukat odadó apos­
tolokat, kik tisztán őrzik az átveti tanításokat. 
Én hiszem, hogy a nagypénteki zűrzavar nem 
tarthat soká s az igazság mellett megállók ma 
tán kis csapatja ismét táborrá növekedik.

Pünköst nem messze van nagypéntek után.

Egyház

Köznap reggeli bibliaolvasás 
Debreczenben.

Bizonyára emlékezetükben van még lapunk olvasói­
nak az a nagy fontosságú újítás, mely szerint a debreczeni 
lelkész! kar, a presbitérium hozzájárulásával, a folyó évi 
január 1. óta az összes debreczeni templomokban be­
vezette a mindennapos bibliaolvasást. Ebhez csatlakozik

bői való 76. — 1806. évben készült 177. — Húsvéti 
énekeink közül régiek: 23.. 25., 26., 29. — 1806. évben 
készültek: 18.. 19., 20., 21., 22., 24., 27., 28. A Keresztesi 
József által szerzett dicséretek: 2.. 12., 14., 18., 31.,
32., 38.. 52., 56.. 79., 96-106.. 150„ 151., 159., 164..
169., 178., 186., 191.. 197.. 201., 219., 223., 226.,
228., 230.

Második húsvéti énekünk: Jézus, ki a sírban talál 
a 19. szám alatt. Legszebb, legmagasztosabb énekeink 
egyike. A feltámadás apotheosisa, a sírja előtt álló ke­
resztyénnek ürökszépségii himnusza. Szerzője Lengyel 
József, korának legtermékenyebb énekszerzője, Keresztesi 
József halála után szalacsi lelkész. Lengyel József 39 
énekkel gazdagította énekeskönyvünket, de a 19. dicséret 
egymagában is biztosítja nevének a halhatatlanságot. 
Lengvel József énekei: 1., 13., 19.. 21., 30.. 39., 55.,
66., 78.. 80., 82., 84-91., 94.. 95., 147.. 158., 168.,
185., 192., 196.. 220., 221., 222„ 227., 231.. 233. 
dicséretek és Óh mely boldog ember az, — Lr Jézus, 
mely iqen drága, — Úr Isten mi sok szükségét, Ez 
áj reggel arra serkent, — Uram, a töredelmes, Ur 
Isten, téged — kezdetű felálló énekeink.

20. Gyözedelem, gyözedclem. Szerzője Pálóczi Hor­
váth Ádám világi főúr. a baranyai egyházak gondnoka. 
Szerzője még a 7., 9.. 34., 41., 59.. 60. és 69. dícsére- 
leknek is. Horváth Ádám a világi énekirodalom terén

is megörökítette nevét. Az akadémia birtokában ugyanis 
két kéziratos dalgyűjteménye van. Egyik: O és új mint­
egy ötödfélszáz énekek. Másik: Magyar Árion. Egyes 
dalokat közölt belőlük Bartalus István Magyar Orpheus 
című müvében. Horváth Ádám gyűjteményéből két dalt 
Káldy Gyula is felvett Kuruc dalok című gyűjteményes 
munkájába (25., 26. szám).

21. Mély gyászba bonllt a természet. Lengyel 
Józsefé.

22. Örvendezzetek egek. Szerzője Bátori István 
serkei lelkész. Szerzője még 3., 33., 237. és 238. dicsé­
retünknek is.

23. Jézus meghalt bűneinkért. Szönyi Beniámin 
hódmezővásárhelyi lelkésznek Szentek hegedűje című 
13 kiadást ért énekeskönyvéből (113. szám) vétetett át 
három vers kihagyásával. Szönyi Szentek Hegedűjé-böl 
való a 61. dicséretünk is (Hogy eljött az idők teljessége), 
de ez olyan erős átdolgozással jött át énekeskönyvünkbe, 
hogy az eredetire alig lehet ráismerni. Leginkább a 2.,
3., 5., 6. és 10. versek egyeznek az eredetivel.

24. Légy áldott kegyelmes Istenünk. Szerzője 
Szilágyi Mihály hamvai lelkész, aki a 9. és ll. dicsére­
teknek is szerzője.

25. Emlékezzünk e napon. Régi ének. Legelőször 
az 1579. évi debreczeni énekeskönyvben jelenik meg, 
melynek egyetlen meglevő példánya a kolozsvári reior-
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hétfőn reggel a 10 parancsolatnak, szombaton reggel 
pedig az apostoli hitvallásnak felolvasása. — Ezúttal 
arról óhajtok pár szóval megemlékezni, hogy az új rend 
eddigelé hogyan vált be s minő gyakorlati értékűnek 
bizonyult ?

Elsőben is megállapíthatjuk, hogy a hívek, minden 
nagyobb meglepetés nélkül, — mondhatnám mint ter­
mészetes és magától értetődő dolgot fogadták az új 
rendet. Ennek az a magyarázata, hogy Debreczenben 
manapság is. egész éven át minden templomban tartat­
nak bibliamagyarázatok ; a belső templomokban hetenkint 
kétszer, a külső templomokban hetenkint egyszer. Tehát 
az Isten igéjének a többi köznap reggeli istentisztelet 
középpontjába is odahelvezése úgy szerepelt s úgy tekint­
hető, mint az eddigi jó rend kiegészítése és kiépítése.

A mindennapos bibliaolvasás hatása félreismer­
hetetlen. Tapasztalható ez elsőben is abból, hogy a 
köznap reggeli templomi órák lényegesen látogatottabbak. 
Másfelől oly kedves változatosság van eme felolvasott 
bibliai részek által belevive az istentiszteletbe, mely a 
hívek részéről az eddiginél fokozottabb érdeklődést váltja 
ki. A felolvasandó részek ugyanis nagy gonddal és sze­
retettel vannak összeválogatva s kürüibelői egy-egy heti 
Programm egymással tartalmi, vagy logikai összefüggés­
ben áll. Sorra kerülnek az egyes zsoltárok, prófétai 
ítélethirdetések és vigasztalások; majd egy-egy heti evan­
gélium-sorozat. váltogatva az apostoli levelek intelmeivel,

mátus főiskola birtokában van. Első tekintetre latin 
himnusz fordításának látszik, de nem az. Régi énekes­
könyveink is nem a himnuszok, hanem a húsvéti énekek 
közt hozzuk. Mostani énekeskönyvünket megelőző öreg 
enekeskönyvünkben a 222. szám alatt található 21 vers­
sel. Dallama magyar.

26. Feltámadt a mi életünk. Sokat tűnődtem, hogy 
vájjon honnan vette magát ezen mind tartalmára, mind 
szerkezetére (versforma), mind dallammenetére nézve 
sajátságos, mondhatni: különleges énekünk, melyben 
kiforratlan magyar öseröt érzek. Különösen mesterkéltebb, 
művésziesebb versformája az, mely elütövé teszi kora­
beli társaitól, mely megnehezíti a róla való vélemény- 
alkotást. Kálmán Farkas Péezeli Király Imrét tartja szer­
zőjének azon az alapon, mert ezen ének fölött a csurgói 
kódexben tintabejegyzéssel a Péezeli Király Imre nevét 
látta. Legyen! Énekeskönyveinkben a 17. század második 
felében jelenik meg először. 1778. évi öreg énekesünk­
ben a húsvéti énekek közt 226. szám alatt négy verssel 
látható.

27. E husvél ünnepében. Szerzője Budai Ezsaiás 
püspök. Ugyancsak ö a szerzője 6. számú Ez esztendőt 
áldással kezdetű újesztendei éneknek is.

28. E husvét ünnepnapja. Kálmán Farkas szerint 
régi. Révész Imre szerint régiből alakította Földvári 
József. Én régi énekeskönyveink egyikében sem találtam.

a vigasztalások szózatával. A bűnbánati hét, tavaszi hét, 
nagy hét: mind-mind megtalálja a maga bibliai leckéjét 
s a bibliai lecke megtalálja az útat a hallgatók szivéhez.

A köznap reggeli új liturgiával átalakultak köznap 
reggeli könyörgéseink is. Valamivel rövidebb, — de 
egységesebb, tömörebb és tartalmasabb a köznapi imád­
ságunk azóta. Alapgondolatát megadja a felolvasott bibliai 
szakasz ; ugyanahhoz igazodik a hálaadás, bűnbevallás 
és kérés szava. — Érdekes megjegyezni, hogy azóta 
mintegy önkéntelenül csukva maradtak a régi sablonos, 
mondhatnám elavult imakönyvek s a felolvasott szakasz 
előzetes átgondolása bőséges anyagot és inspirációt ád 
a sokkal közvetlenebb és így jogosúltabb könyv nélkül 
való imádkozásra.

A múlt alkalommal, az új rend behozatalakor már 
közöltük a köznap reggeli bibliaolvasás külső kereteit ; 
ezúttal bemutatunk egy havi ilyen biblia-témát, melyet 
alulírott állított össze s amely rendszerint havonta köröz­
tetik a lelkészi karban (újabban vidékre is egyre-másra 
elkérik). Természetesen a lelkészeknek szabadságában 
áll rajta tetszésük szerint változtatni is. — Ez a kis 
sorozat tájékozást nyújt a szép terv gyakorlati meg­
oldása felől. — Íme az április havi olvasható bibliai 
részek: Hétfő ápr. 3. Zsolt. 19i—iú. (10 par.) Kedd 
ápr. 4. Zsolt. 104i—n. Szerda ápr. 5. Zsolt. 104is — 3-,. 

Csütörtök ápr. 6. Dán. 94—10. Péntek ápr. 7. Zsolt. 
22i—20. Szombat ápr. S. Zsolt. 91. (Ap. hilv.)

azért 1806-ban készült új éneknek s Földváriénak tartom, 
ki debreczeni professzor volt. Földvári írta még Szent 
Isten noha néked. — Oh Űr Isten légy közöttünk. — 
Jövel óh áldott szent Lélek — kezdetű felálló énekeket 
s a 47. dicséretet: E pünköst ünnepében.

29. E husvét ünnepében. Régi ének. Már a kódexek­
ben s a Geleji Katona Graduáljában (16., 36.) is meg­
van, ahonnan Geleji Katona István szerzeményének 
tartják. Énekeskönyveinkbe a 18. században jött át. 
Éneklik hazai evangélikus testvéreink is, de a vers 
második felében változtatással (Ev. énekeskönyv 90. 
Legújabb kiadás 211.) Öreg énekeskönyvünkben 227. 
szám alatt található fel.

Ennyi az mindössze, amit húsvéti énekeinkről régi 
énekeskönyveink nyomán s kutatásaim alapján megtud­
hattam. Szerencsésebb kutató később több adatnak jut­
hat birtokába.

* **
Új énekeskönyvünk revizionális munkája befejezés­

hez közeleg. A tervezet szerint (1913. évi konventi jegyző­
könyv 366. lap) kimaradnak 18., 23., 24., 25.. 26., 28. 
és 29. számú húsvéti énekeink, megmaradnak a 19.,
20., 21., 22. és 27. számú énekek. A megmaradta! hoz 
hozzájön a Próbaénekeskönyvböl még két ének: Vessük 
le már a gyászruhát (110), és A Golgotán megszűnt a 
jajszó (111). Szügyi József.



‘T'v!r •^-> v A.

191Ö DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP. 197

Hétfő ápr. 10. Ján. lOi—ie. (10 par.) Kedd ápr. 11. 
.Ián. I0i7—as. Szerda ápr. 12. Ján. 1220-30. Csütörtök 
ápr. 13. Ján. 13i—20. Péntek ápr. 14. Ján. 1821—35. 
Szombat ápr. 15. Ján. 14i—15. (Ap. hitv.)

Bűnbánati hét. {Nagyhét) Hétfő ápr. 17. Luk. 
1928—48. (10 par.) Kedd ápr. 18. Ésa. 52is—53i—12. 
Szerda ápr. 19. Ján. 15i—12. és lTi—5. Csütörtök 
ápr. 20. Ján. 17c-20. Péntek ápr. 21. Nagypéntek 
(Mát. 26. és 27.) Szombat ápr. 22. Luk. 2839—57. 
(Ap. hitv.)

Héttő ápr. 24. (Husvét II. napja) Kedd ápr. 25. 
Luk. 2430—49. (10 par.) Szerda ápr. 26. Luk. 24i3—35. 

Csütörtök ápr. 27. Ján. 20i—is. Péntek ápr. 28. Ján. 
20i9—211—14. Szombat ápr. 29. Zsolt. 16. (Ap. hitv.)

üray Sándor,
debreczeni református lelkész.

A nagy károlyi egyházmegyéből.
Április hó 12-én Nagykárolyban gyűltünk össze 

közgyűlésre. Az elnökség világi feje Debreczenből 
átköltözött egy pár napra szülőföldjére Szatmár 
megyébe, az általánosan tisztelt és szeretett Doma- 
hidy Elemér főispán személyében ; az egyházi elnök, 
az esperes, a régi fejedelmi vár helyéről, a Bál boriak, 
Bethlenek, Rákóczink híres fészkéből, Nagyecsedről, 
vonult be Nagykárolyba, mint egykor G. Katona 
István ugyaninnen, a híres szatmár-németii nemzeti 
zsinatra.

A háborús viszonyokhoz képest a gyűlés igen 
népes volt.

Három momentumot szögezek le, melyet Ieg- 
főképen a nyilvánosság előtt is feltüntetni tanul­
ságosnak tartok.

Az első a sorrend szerint dr. Falussy Árpád 
indítványa.

Az espeiesi jelentés ama tételéből, mely az egy­
házmegye helyzete feltüntetésénél legkevésbbé he­
lyezte kilátásba a lelkészek anyagi helyzetének javí­
tását, önként támadt a világi főűr nemes lélekkel 
és rokonszenves érzelemmel kifejtett, magas szín­
vonalú, a jelen helyzet ecsetelésében megragadó és 
meggvőző beszéde, melynek konklúziójaként felter­
jesztést indítványozott a kerületre, hogy a háború­
ban oly sok oldalról igénybe vett s az itthon levők 
szintén terhes munkájában, győzedelcmrc segítő 
küzdelmében oroszlán részt teljesítő református pap­
ság nélkülözései, anyagi károsodásai szanáltassanak 
s léte lök biztosíttassák.

Jól esett ez a világi ember ajakáról és szívéből 
fakadó lelkes beszéd, mert nem kierőszakolt, nem 
felkért szónoklat volt, hanem önként támadt s a 
lelkészi-kar eddigi buzgó tevékenységét csak fo­
kozta és lelkesítette további ténykedésében.

A lelkészek nem kezdeményezték, de hozzájá­

rultak, hogy a többi egyházmegyék is felkéressenek 
hasonló felterjesztésre.

A második : az özvegy papnék helyzetének lehető 
enyhítése a mostani nyomasztó viszonyok között.

Erre impulzust adott M. Szabó Miklós ismert 
indítványa. Tizennégy lelkészt özvegyünk van. Ezek 
közül kettő 300, mondd háromszáz korona gyámpénzi 
nyer évenként, mert megboldogult férjeik előbb 
haltak meg, mint az országos lelkészi gyámintézet 
megalakult volna. Háromszáz korona a mai drága­
ságban ! ? Sőt még a többi 12 özvegy is, hogyan 
képes megélni 900 korona gyámdíjból ?

Sötét felhő aggodalmas szárnya ült lelkeinkre. 
Mi lesz sorsa elődeink hátramaradott, tehetetlen 
özvegyeinek ? Míg az indítvány eljut a kerület útján 
a konventhez s onnan esetleg megjő a talán kedvező 
válasz, addig éhen halhatnak !

És odaadtuk a közpénztár megtakarított ezer 
koronáját azonnali, pillanatnyi segélyül, hogy eny­
hítsünk sorsukon addig, míg felülről segíthetik.

Ez nem sok ! 200 korona a 300 koronához s 
50—50 korona a 900-hoz ! De még is több a semmi­
nél s talán érvényesül még az a latin szállóige is : 
„bis dat, qui cito dat !“

A harmadik momentum talán unikum. Egy 
94 éves lelkész, ki ezelőtt 60 évvel már egyházme- 
gvénknek esperese és vezető férfia volt, ki irodalmi­
kig is tevékenyen szerepelt: Asztalos György, jelen­
leg is nagykárolyi lelkész, évtizedek fárasztó mun­
kásságának eredményét, a kéziratban levő egyház- 
történelmi munkáját: a nagykárolyi egyházmegye 
történetét, az egyházmegyének ajándékozta, érde­
kes levél kíséretében. A szerzőnek ez a legterjedel­
mesebb s régóta féltve őrzött munkája, irodalmi 
kincse. Maga már nem látja elolvasni a régi, sárga 
írásokat, hadd olvassák a fiatalok, akiknek jó sze­
mük van s tanuljanak, okuljanak belőle.

Köszönettel fogadtuk s levéltárba helyeztük, 
míg kedvező idő jön a közrebocsátására.

Senior.

Iskola
A háború jobb, vagy a béke?

Első osztályos gimnáziumi növendékeimmel több­
ször elbeszélgettünk e rettenetes világháború csapásai­
ról s a belőle vonható tanulságokról. Igyekeztem egé­
szen belátni kis tanítványaim leikébe, milyen nyomokat 
hagytak e titáni küzdelem egyes változatai értelmi és 
érzelmi világukban. Voltak közöttük, akiket az ősi ma­
gyar vitézség és a német acélos akaraterő ragyogó pél­
dái ragadtak meg, másokat az ellenség igaztalan táma­
dása s a hitszegö szövetséges rút álnoksága lobbantott 
haragra, ismét mások megindultan állapították meg,
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hogy nv'gis csak jók az emberek. Hiszen milyen oda­
adó szeretettel sietnek a háború okozta sebek gyógyí­
tására. hogy igyekeznek letörölni a családfenntartó nél­
kül maradt özvegyek és árvák könnyeit! Azonban alj­
ban mindnyájan megegyeztek, hogy mégis csak jobb a 
béke. mint a háború, s a Világbéke az. ami után mind­
nyájunknak sóvárognunk kell.

K beszélgetésekkel kapcsolatban tűztem ki magyar 
Írásbeli dolgozat tárgyául a fenti címen a kérdést. — 
Kiienv-tiz éves gyermekek gondolkozása szól az alábbi 
két kis elmefuttatásból. Teljesen hűen közlöm egy je­
le- és egy elégséges rendű kis tanítványom dolgozatát. 
Íme. ezeket mondja a jeles :

.Az Isten legnagyobb büntetése az emberiségen a 
háború. A háború hozza magával még a magánál is 
irtózatosabb csapásokat. Néha nemzetek pusztulnak el 
ezen nagy csapás alatt. De mindennél nagyobb csapás a 
háború azokra, kiknek szeretteik a harctéren küzdenek. 
Vannak családok, melyek nyomorognak, mert a csa­
ládfő. az apa a harctéren küzd és nincs, akki a min­
dennapi kenyeret megkeresse. De mind ezen szomorú 
dolgokat biztosan béke váltja fel. mikor a robogó vo­
nat nem a harctérre viszi a katonákat, hanem haza az 
édes otthonba.

< >h jöjjön a béke."
Az elégséges kis diák pedig így elmélkedik :
. A háborúval sok betegség elő fordul, és apánk 

is. testvéreink is a háborúba vannak. Sok ember el­
pusztul. és nincs ember, aki a földet megnövelje, nem 
is terem annyi búza. rozs, zab, és a tengerit se lehet 
megkapálni, ott rothad el a földjében.

Jé) volna már a béke, mert apánk és testvéreink 
is haza jönnének és kitelne a boldog családi kör“.

Szándékosan közlöm az eredeti íráshibákkal mind­
két kis dolgozatot, hogy hatásuk annál közvetlenebb 
legyen. Mindkettő egy magyar óra keretében készült; 
körülbelül ÖO—őö percnyi munka eredménye. A bennük 
kidomborított szempontokat illetőleg megjegyzem, hogy 
az első egy kálvinista papfiú. a második egy földbirto- 
kos-sarj alkotása. Mintha a család, a környezet hatása 
már itt sejtetné, hogy a kis fiuk majdan micsoda té­
len szeretnének munkálkodni. Segítse meg őket céljuk­
ban a mi jóságos Istenünk !

Közélet

Válasz a magyarországi református lel­
kész! státushoz irt nyílt levél szerzőjének.

Nagybánya. 1916 április 11.
Mindig bizonyos aggodalommal nyitok e (bevallom: 

e-ak egyetlenegy példányban járatott) becses lap szerk. 
üzeneteire : mert ez a rovat már egy párszor alaposan 
fölzavarta bennem a léleknek azt a kevés nyugodalmát, 
amit a mostani nehéz időkben jámbor hatandó még a

magáénak mondhat. így történt, hogy a ma vett szám- 
inán olvasható lelketrázó üzenet az elevenig hatolt. Meg­
értettem belőle, hogy nincs mentség: írnom kell. Igaza 
van. kedves Szerkesztő úr. Ha már világi nagyjaink ki­
sajátították és privilégiumként őrzik a hallgatás aranyát 
(vagyon benne valamelyes ráció): nekünk be kell ér­
mink a beszélés, azaz írva-olvasás ezüstjével. He is ér­
jük. sőt — mint egykor ama kávét habbal rendelő ven­
dég a végén megelégedett volna már a hab nélkül való 
kávéval is -- megelégszünk azzal is. ha beszélhetünk, 
írhatunk; az ezüstre nem reflektálván. Először azért, 
mert nincs. Pedig ránk férne; akár munkatársi tiszte- 
letdíj, akár (még inkább) drágasági pótlék, akár (legin­
kább) az özvegyi gyámsegély fölemelése alakjában jelent­
keznék. No lám. hiszen a téma is előkerült. Mind a 
drágasági pótlék, mind a gyámsegély ügye (óriási szé­
gyenfolt mindakettő !) annyira aktuális, hogy másvalami­
ről az elolvastatás reménye alatt írni csaknem vakme­
rőség. Meg is ígérem, hogy legközelebb ezekről írok. 
Elébb úgy akartam mondani, hogy írok ezekről. De 
aztán úgy gondoltam: nem árt az óvatosság s helycse­
rét rendeztem a két szó közt. Ezzel az ígérettel talán 
ilyen alakban is fedezéket készítek magamnak egy újabb 
szerk. üzenet bombája ellen.

Most azonban másról zengjen az ének. Elvégre, 
ha F. V. L. az egész lelkész! státushoz intézte nvilt 
levelét, illő dolog, hogy arra valaki válaszoljon. S miért 
éppen tisztelettel alantírott ? Azért, mert

1. öt a szerk. úr cikkért szorongatja;
2. nem vitás, hogy ő a magyarországi református 

lelkészi státusnak tagja;
3. ebben az ügyben már folytatott eszmecserét a 

nyilt levél írójával;
4. alantírott meg van róla győződve, hogy szán­

dékának tisztaságát és baráti szeretetének őszinteségét 
még a nyilt levél írójának tiszteletreméltó nagy érzé­
kenysége sem vonja kétségbe.

Most pedig: ad rém.
Először is jelentem, hogy én a Hornyánszky-féle 

nehézményezett brosúrából nem kaptam meg a magam 
példányát. Talán azért, mert szerző mégsem küldte 
meg a lelkészi státus minden egyes tagjának; talán 
azért, mert csak éppen nekem nem tartotta szükséges­
nek avagy érdemesnek megküldeni azt. Ámbátor az 
utóbbi esetet mindenesetre zokon venném tőle; mert 
hiszen tudhatná a múltból, hogy nálam megértőbb 
olvasója nem sok van a tiszántúli kerületben. (Pedig 
másképen elég sokan vagyunk megértők.) Azonban 
mindegy. A nyilt levél teljes világításba helyezi a 
brosúra tartalmát.

Arról van szó nevezetesen, hogy melyik az olcsóbb 
zsoltár: a debreczeni-é vagy a budapesti? F. V. L. iga­
zán túlzott érzékenységgel tárgyalja ezt a kérdést és 
fölösleges módon és mértékben hazugság és álnoklelkü- 
ség vádját zúdítja a maga nyakába. Holott a kérdés
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hogy timgis csak jók az emberek. Hiszen milyen oda­
adó szeretettel sietnek a háború okozta sebek gyógyí­
tására. hogy igyekeznek letörölni a családfenntartó nél­
kül maradt özvegyek és árvák könnyeit! Azonban ab­
ban mindnyájan megegyeztek, hogy mégis csak jobb a 
béke. mint a háború, s a Világbéke az. ami után mind­
nyájunknak sóvárognunk kell.

K beszélgetésekkel kapcsolatban tűztem ki magyar 
írásbeli dolgozat tárgyául a fenti címen a kérdést. — 
Kiienc-tiz éves gyermekek gondolkozása szól az alábbi 
két kis elmefuttatásból. Teljesen hűen közlöm egy je­
les és egy elégséges rendű kis tanítványom dolgozatát, 
íme. ezeket mondja a jeles :

.Az Isten legnagyobb büntetése az emberiségen a 
háború. A háború hozza magával még a magánál is 
irtózatosabb csapásokat. Néha nemzetek pusztulnak el 
ezen nagy csapás alatt. !>e mindennél nagyobb csapás a 
háború azokra, kiknek szeretteik a harctéren küzdenek. 
Vannak csaladok, melyek nyomorognak, mert a csa­
ládfő. az apa a harctéren küzd és nincs, akki a min­
dennapi kenyeret megkeresse. De mind ezen szomorú 
dolgokat biztosan béke váltja fel. mikor a robogó vo­
nat nem a harctérre viszi a katonákat, hanem haza az 
édes otthonba.

Oh jöjjön a béke."
Az elégséges kis diák pedig igv elmélkedik:
.A háborúval sok betegség elő fordul, és apánk 

is. testvéreink is a háborúba vannak. Sok ember el­
pusztul. és nincs ember, aki a földet megmivelje. nem 
is terem annyi búza. rozs, zab, és a tengerit se lehet 
megkapálni, ott rothad el a földjében.

.ló volna már a béke, mert apánk és testvéreink 
i- haza jönnének és kitelne a boldog családi kör“.

Szándékosán közlöm az eredeti iráshibákkal mind­
két kis dolgozatot, hogy hatásuk annál közvetlenebb 
legyen. Mindkettő egy magyar óra keretében készült; 
körülbelül ÖO—5ő percnyi munka eredménye. A bennük 
kidomborított szempontokat illetőleg megjegyzem, hogy 
az első egy kálvinista papfiú. a második egy földbirto- 
kos-sarj alkotása. Mintha a család, a környezet hatása 
már itt sejtetné, hogy a kis fiuk majdan micsoda té­
ren szeretnének munkálkodni. Segítse meg őket céljuk­
ban a mi jóságos Istenünk !

Közélet

Válasz a magyarországi református lel­
kész! státushoz irt nyílt levél szerzőjének.

Nagybánya. 1916 április 11.
Mindig bizonyos aggodalommal nyitok e (bevallom: 

c-ak egyetlenegy példányban járatott) becses lap szerk. 
üzeneteire : mert ez a rovat már egy párszor alaposan 
fölzavarta bennem a léleknek azt a kevés nyugodalmát, 
amit a mostani nehéz időkben jámbor halandó még a

magáénak mondhat. Így történt, hogy a ma vett szám­
ban olvasható lelketrázó üzenet az elevenig hatolt. Meg­
értettem belőle, hogy nincs mentség: írnom kell. Igaza 
van. kedves Szerkesztő úr. Ha már világi nagyjaink ki­
sajátították és privilégiumként őrzik a hallgatás aranyát 
(vagyon benne valamelyes ráció): nekünk be kell ér­
nünk a beszélés, azaz írva-olvasás ezüstjével. Be is ér­
jük. sőt — mint egykor ama kávét habbal rendelő ven­
dég a végén megelégedett volna már a hab nélkül való 
kávéval is -- megelégszünk azzal is. ha beszélhetünk, 
írhatunk; az ezüstre nem reflektálván. Először azért, 
mert nincs. Pedig ránk férne; akár munkatársi tiszte- 
letdij, akár (még inkább) drágasági pótlék, akár (legin­
kább) az özvegyi gyámsegély fölemelése alakjában jelent­
keznék. No lám, hiszen a téma is előkerült. Mind a 
drágasági pótlék: mind a gyámsegély ügye (óriási szé­
gyenfolt mindakettö !) annyira aktuális, hogy másvalami­
ről az elolvastatás reménye alatt írni csaknem vakme­
rőség. Meg is ígérem, hogy legközelebb ezekről írok. 
Elébb úgy akartam mondani, hogy írok ezekről. De 
aztán úgy gondoltam: nem árt az óvatosság s helycse­
rét rendeztem a két szó közt. Ezzel az ígérettel talán 
ilyen alakban is fedezéket készítek magamnak egy újabb 
szerk. üzenet bombája ellen.

Most azonban másról zengjen az ének. Elvégre, 
ha F. V. L. az egész lelkész! státushoz intézte nvilt 
levelét, illő dolog, hogy arra valaki válaszoljon. S miért 
éppen tisztelettel alantírott? Azért, mert

1. őt a szerk. úr cikkért szorongatja;
"2. nem vitás, hogy ö a magyarországi református 

lelkészi státusnak tagja;
3. ebben az ügyben már folytatott eszmecserét a 

nyílt levél írójával;
4. alantírott meg van róla győződve, hogy szán­

dékának tisztaságát és baráti szeretetének őszinteségét 
még a nyílt levél írójának tiszteletreméltó nagy érzé­
kenysége sem vonja kétségbe.

Most pedig: ad rém.
Először is jelentem, hogy én a Hornyánszky-féle 

nehézményezett brosúrából nem kaptam meg a magam 
példányát. Talán azért, mert szerző mégsem küldte 
meg a lelkészi státus minden egyes tagjának: talán 
azért, mert csak éppen nekem nem tartotta szükséges­
nek avagy érdemesnek megküldeni azt. Ámbátor az 
utóbbi esetet mindenesetre zokon venném tőle; mert 
hiszen tudhatná a múltból, hogy nálam megértőbb 
olvasója nem sok van a tiszántúli kerületben. (Pedig 
másképen elég sokan vagyunk megértők.) Azonban 
mindegy. A nyílt levél teljes világításba helyezi a 
brosúra tartalmát.

Arról van szó nevezetesen, hogy melyik az olcsóbb 
zsoltár: a debreczeni-é vagy a budapesti ? F. V. L. iga­
zán túlzott érzékenységgel tárgyal ja ezt a kérdést és 
fölösleges módon és mértékben hazugság és áinoklelkű- 
ség vádját zúdítja a maga nyakába. Holott a kérdés



1916 DEBRECZENI PROTESTÁNS LAP 199

eldöntésére abszolút normánk nem lévén, meg kell elé­
gednünk azzal, ha összehasonlításaink eredményeként 
meg tudjuk állapítani, hogy fölfogásunk, véleményünk 
elfogadhatóbb, mint a másé. Hiszen, ugyebár, tévedni 
emberi dolog. A legalaposabb tévedés és a legtisztább 
jóhiszeműség egyáltalában nem halálos ellenségek. Ha 
tehát valakinek azt mondjuk: „tévedsz, barátom“; ez­
zel még — ugv-e bizony — nem vájkálunk a barátunk
veséjébe ?

Aminthogy a mult őszi kerületi közgyűlésen éppen 
a zsoltár-ügyben tett interpellációjával kapcsolatban bá­
tor voltam kifejezni azt a meggyőződésemet, hogy az 
interpelláló, sajnos tévedés áldozata. És hiszem, hogy 
ő azért egy pillanatig sem neheztelt rám. mert tudta, 
tudnia kellett, hogy véleményem nyilvánítása nem azo­
nos az őt gyanúsítani vagy vádolni akarással.

Az én előterjesztésem ez volt akkor és ez ma is: 
Veszem mind a kétféle zsoltárkiadásból a legolcsóbb tí­
pust. A debreczeninek ára 1 korona 20 fillér; a buda­
pestié 1 korona. A különbség tehát 20 fillér. Még több 
a különbség, ha előveszem azt az én egyéni tapaszta­
latomat, hogy Hornyánszkv 10 százalék engedményt ad
és a rendelt legkisebb mennyiséget is bérmentve küldi, 
úgy, hogy e szerint az ő legolcsóbb zsoltártipusának az 
ára netto 00 fillér. Kerületünk bizományosa pedig a 
postadíjat nemcsak a legolcsóbb zsoltárnál számítja föl, 
hanem egyáltalában fölszámítja tapasztalatom szerint.

Az aztán igazán mellékes, hogy Debreczenben a 
legolcsóbb típust iskolai kötésnek hívják. Budapesten 
pedig konkurrens kötésnek. Annyival mellékesebb, mert 
a budapesti konkurrens kötés is egész vászonkötés. Ami­
ről úgy győződhetik meg az ember, hogy egy hamisí­
tatlan példánynak a fedelét zsebkéssel felszabdalja. Ezt 
tettem én. mert úgy éreztem, hogy 90 fillért megér ne­
kem, ha a lelkiismeretemet megnyugtathatom. A deb- 
reczeni zsoltárnál ez a művelet 30 fillérrel (meg a 
postadíjjal) többe került volna.

Azt is tapasztaltam, hogy a budapesti zsoltár el­
tart tiz esztendeig is, anélkül, hogy a kötése tönkre 
menne. Ami persze nem zárja ki. hogy esetleg tönkie 
megy egyetlen egy verőfényes délután, más valakinek 
a keze között. Viszont a debreczeni zsoltár is eltarthat 
esetleg századokig, aszerint, hogy ki miként használja. 
A templomunkba hozattam volt 15 évvel ezelőtt egy 
rakás negyedrét alakú debreczeni zsoltárt, amit akkor 
4 koronájával mértek. Hát bizony ezek azóta meglehe­
tősen elnyuttek. Hála Istennek! De elnyűtt ám a fele­
ségem 10 koronás debreczeni zsoltára is, amit öt évvel 
ezelőtt hozattam (10 százalék engedménnyel, de a posta- 
költség fölszámításával érkezett). Ugyancsak hála Is­
tennek ! .

Hogy Hornyánszkv árúi iskolai kötés címen felva-
szonba kötött típust: az az ő dolga, meg a F. V. L.-e. 
Én ilyet soha nem láttam, nem vettem; erről a kerü­
leti közgyűlésen sem beszéltem. Amit azonban ott mond­

tam és itt írok. abból — sajnálatomra — nem enged­
hetek. Egyébként, hogy mennyire mellékes az elneve­
zés. azt úgy illusztrálhatná legegyszerűbben Hornyánszkv, 
ha az 1 korona 20 filléres félvászon kötésű típust 
legközelebb elnevezné konkurrens kötésnek, az 1 koro­
nás egész vászonkötésűt meg iskolainak. Akkor aztán 
kiváncsi vagyok, mit szólna ehez a nvilt levél írója ?

Bátor voltam arra is rámutatni a múlt őszi köz­
gyűlésen. miért lehet olcsóbb a budapesti, mint a deb­
reczeni zsoltár. Rendes körülmények közt ugyan a lehe­
tőség bizonyítása fölösleges ott. ahol a valóság igazolva 
van; de ebben a kérdésben a lehet éppen megokolása 
a ran-nak. Tehát azért lehet olcsóbb a budapesti zsol­
tár, mert annak a hasznán csak ketten osztoznak, inig 
a debreczenién hárman. Amott a nyomdász és könyv- 
kereskedő egy személy, aki — úgy látszik - megelég­
szik eqy osztályrésszel; másikra a kerület tart számot. 
Emiit más a nyomdász, más a könyvkereskedő s az 
utóbbi valószínűen nem mond le a maga hasznáról sem 
a nyomdász, sem a kerület javára. íme, ezért lehet 
olcsóbb a budapesti, mint a debreczeni zsoltár.

Hogy mi, tiszántúliak, mégis a debreczeni zsoltárt 
használjuk: az egészen rendén való dolog; de egészen 
más ügy. Mi mondhatjuk azt: Ez, ha drágább is (amint­
hogy drágább), de nekünk jövedelmez, nem a duna- 
meliéki vagy dunántúli kerületnek ; ugyanazért ezt hasz­
náljuk „úgy az istentiszteleten (és nem istenitiszteleten, 
kérjük szeretettel), mint az iskolákban“. Ha tetszik: átok 
alá vethetjük mindazokat a könyvkereskedőket, akik a 
debreczeni zsoltár mellett a Hornyánszkv-féle kiadványt 
is árúsítják. De mindezek véghezvitelére nem okvetlenül 
szükséges azt állítanunk, hogy a debreczeni zsoltár papír­
jára, nyomására, olcsóságára nézve egyaránt jobb más 
kiadásnál. Mert például — nem most mondom először 
— az én tapasztalatom szerint a papírja mindegyiknek 
nagyon közönséges; nem az a hiba. hogy az olcsó 
kiadásnak silány a papírja, mert ez természetes; hanem 
az a hiba, hogy a drága kiadásé éppen olyan silány, 
ami már kevésbbé természetes, üzleti szempontból sem 
ésszerű és egyáltalában ízléstelen dolog; a nyomása a 
debreczeninek ritkább (tehát a könyv vaskosabb, de 
olvashatóbb); a budapestié tömörebb (tehát a könyv 
karcsúbb, de szemrontóbb); sajtóhiba pedig mindakét- 

" félében bőven akad. Szóval kifogásra mindenik fajta 
ád elég okot. Csak éppen azt nem merném állítani, 
amit F. V. L. vitat és amiben szerintem téved, hogy 
t. i. a debreczeni zsoltár olcsóid) volna, lalán inkább 
így módosíthatnék ezt a szentenciát: Nem jobb. nem 
olcsóbb, de nekünk jövedelmez. Punktum. És». Ezzel 
mindent megmondtunk.

Igazán szeretném, ha t. V. L. nem szerzett volna 
magának ebben az ügyben hiábavaló és igen nagyfokú 
bosszúságot. Mert nyílt leveléből lehetetlen ki nem olvas­
nunk az elkeseredést. És igen-igen szeretném, ha bosszú­
ságának eloszlatásában valamennyi része lenne ennek
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a néhány minden más érdektől ment sornak. Továbbá 
azt sem bánnám, ha mennél hamarább cserélhetnénk 
eszmét az tij zsoltátkiadás felöl. És tőképpen azt óhaj­
tanám (sajnos, igv kell mondanom: óhajtottam volna), 
vajha azt az új zsoltárt már a kerület nyomdája nyomná, 
tulajdon könyvesboltja árusítaná. Mert igy jövedelmezne 
az amúgx igazában nekünk.

A Ao.s Fmnciscus-l pedig egészen nyugodtan és 
végképpen elhagyhatná Debreczen is, Budapest is. A 
szent sajtószabadság hatvannyolcadik esztendejében talán 
mégis túl vagyunk már azon. hogy Nos Franciseus-ok 
alapján nyomtatási privilégiumot emlegessünk. Példának 
okáért mit szólna hozzá F. V. L, ha ad analogiam a 
mi szerelmes atyánkfiái a túlsó oldalon a Xos Fcrcli- 
natuhts Hl. meg a Xos Leopold ns I. kezdetű, reánk, 
magyar kálvinistákra nézve nem túlságosan kedvező 
privilef/ntmoknak a ma is létező joghatályát kezdenék 
bizonvitgatni V Azt gondolom, e fölött F. V. L.-nak is 
nagyobb volna a derültsége, mint a bosszúsága*

Vagy nem ?
Soltész Elemér.

Külföld

Harc a Tengerentúl. . .
A Dvbrcczvni Protestáns Lap hasábjain, amióta 

az cgvházi és országos közvélemény foglalkozik az 
amerikai magyar reformálusság szerencsétlenül ki­
alakult egyházi helyzetének kérdésével : több fi­
gyelemre méltó közlemény látott napvilágot.

Ezen közlemények, több-kevesebb elfogultság­
gal. de kétségtelenül a helyzet szanálásának vágyá­
val és az igazság keresésének tudatával tárgyalták a 
nagyfontosságú kérdést.

A De breeze ni Protestáns Lap szerkeszd őségé a 
lap tradícióihoz híven, a vélemény nyilvánítás jogá­
nak dicséretes tiszteletben tartása mellett adott 
helyet a vonatkozó közleményeknek.

Ha az egyházi lapok az amerikai csatlakozási 
akciónak megindításától kezdve ezt a méltányos 
magatartást követték és eljárást tanúsították volna, 
aminek jelet most látjuk ; meggyőződésem szerint 
az amerikai magyar reformátusság érdekében inaugu- 
rált csatlakozási akció kevesebb csalódással járt 
volna azon lelkes és hitbuzgó vezető egyházi egyé­
neink részére, kik magukat az akcióval azonosítot­
tak és mindenesetre elejét vette volna annak, hogy 
az. amerikai magyar reformátusság két antagonisz- 
Iikus táborba oszolva, mint gyűlölködő ellenség 
álljon egymással szemben. Legújabban dr. Nánássy

* .Nem lehet azonban elhallgatni, hogy a „Nos Francis- 
cus'-nak mondott s a de breeze ni nyomda kizárólagos jogát privi­
legizáló levél nem a debreczeni. hanem — s ezt találta I V. L. 
különösnek — a Hornvánszky zsoltárban van lenyomatva, tizerk.

Lajos kiváló perthamboyi lelkésztársunk szólott 
hozzá a kérdéshez a Debreczeni Protestáns Lap ez 
évi január 22-ik számában.

Legyen szabad remélnem, hogy a Pebreczeni 
Protestáns Lap szerkesztősége az audiatur et altera 
pars elvéből kifolyólag is kegyes lesz helyet engedni 
ezen közleménynek is annyival is inkább, mivel 
Nánássy kollega cikke önérzetében és hazafias érzü­
letében mélyen megsérti mindazokat a magyar 
református lelkészeket Amerikában, kik magukat a 
csatlakozási akciónak jelen formájával és követett 
eszközeivel azonosítani nem tudják.

Nem célom e cikk keretében ismertetni magát 
az akciót, sem védelmére kelni nem akarok azoknak, 
kik az ú. n. nem-csatlakozottak táborában munkálva 
építik igaz magyar haza- és egyház-szeretettel a 
magyar református Sión falait Amerikában, — hanem 
erkölcsi kötelességemnek tartom, mind magam, mind 
a velem egy táborban levők nevében visszautasítani 
azon meggyanúsít ást, mintha mi, nem csatlakozott 
lelkészek hazafiatlan magatartást tanúsítanánk, vagy 
gyülekezeteinket ilyen irányban vezetnénk.

Nánássy kollega kél-laki életfolytatással vá­
dolja meg a nem-csat lakozott református lelkészeket, 
mondván, hogy ezek a magyarok előtt mutatják 
erős hazafias voltukat, az amerikaiak előtt pedig 
behódolnak az olvasztási politika eszközeivé.

Anélkül, hogy Nánássy kollega hibájába esni 
kívánnék, nevezetesen, hogy meggyanúsítsam a csat­
lakozóitokat, — annak a véleményemnek vagyok 
bátor kifejezést adni, hogy épen a csatlakozott 
papok folytatnak és pedig kénytelenek két la ki poli­
tikát folytatni, amennyiben az amerikai közvéle­
mény előtt úgy kívánnak szerepelni, mint akiknek 
loyal is amerikai szellemű magatartásában és munkál­
kodásában kételkednie senkinek nem szabad, a 
magvarok előtt pedig természetesen csakis magya­
roknak akarnak látszani. Én azt hiszem, hogy ebben 
a kérdésben mindkét félnek, vagyis mindkét párt 
nak őszintének kell lennie. Maga az egyházi munka 
karaktere kívánja meg, hogy senkit ne áltassunk 
illúziókkal.

A ténv az és ezzel le kell számolnunk, bármily 
szomorúan érintse is lelkünket annak megállapítása, 
a tény az, hogy a második generációt Amerikában 
elveszítjük. A másik tény pedig az, hogy csatlakozott 
és nem-csatlakozott lelkészek egyaránt nemes, szinte 
egymást túl licitáló buzgalommal és szent lelkese­
déssel tesznek meg minden tőlük telhetőt arra nézve, 
hogy a hazafias magyar közszellemet erősítsék, a 
nemzeti érzést ápolják azok szívében, kik lelki gon­
dozásaik alá rendelvék. A harmadik tény pedig az, 
mit szintén figyelembe kell vennünk, hogy magának 
az Egyesült Államok elnökének ajkairól is nemrég 
elhangzott figyelmeztetés szerint sem nem ildomos,



1916 DEBRECZEN1 PROTESTÁNS LAP 201

sem nem szabados dolog az amerikai nemzeti ideálok 
ellen, melyek között foglal helyet a bevándorlottak 
szellemének irányítása, kihívóan agitálni.

Ha van bennünk elég okosság és tapintatosság, 
hogy belássuk, hogy mit lehet és mit nem lehet el­
érnünk nemzeti szempontból ezzel az akcióval, — 
akkor ez az okosság rávezet bennünket arra is, hogy 
a kivándorlóit felnőtt magyar református egyének 
lelkében a nemzeti érzés öntudatát elhalványulódni, 
vagy elmosódni ne engedjük, továbbá hogy az 
Amerikában született magyar gyermekek szívébe 
belecsepegtessük a magyar származásnak dicsőségét.

Ezt megtehetjük anélkül, hogy ezzel szembe 
helyezkednénk az amerikai közszellemmel, vagy 
anélkül, hogy hozzánk méltatlan szerepre, kétszínű 
magatartásra kelljen vállalkoznunk.

Legyünk tisztában azzal, hogy az amerikai 
református egyházi főhatóságok, melyek két év­
tizednél hosszabb idő óta gondozzák édesanyai 
szeretettel az idegenbe vetődött magyar reformátu­
sokat, — a magyarok közötti missziói működésükkel 
csakis arra törekesznek, hogy a körükben élő magyar 
protestánsok lelkileg gondozva legyenek.

S ha már az Amerikában született magyar 
gyermekeket a magyar haza polgáraiként meg nem 
tarthatjuk ; nem jobb-e, ha ezen gyermekek vallá­
sos nevelése az amerikai református közegyházak 
állal eszközöltetik, mint ha e téren egyáltalán 
semmi nem történik ?

Az amerikai magyar gyermekeknek vallásos és 
hazafias szellemben való nevelését a nem-csatla- 
kozott lelkészek ép oly hűséggel és lángoló lelke­
sedéssel végzik, mint a csatlakozott papok.

A magyarországi református egyháznak oda kell 
hatnia, hogy közte és az amerikai református köz­
egyházak főhatóságai, továbbá a csatlakozott és nem 
csatlakozott párthoz tartozó lelkészek és gyüleke­
zetek között a legtökéletesebb megértés, béke és jó 
viszony létesittessék.

Azok a gyűlölettől izzó, végeredményében ma­
gyarságunknak és magyar református hitfelekeze- 
tViliknek ártó, ennek tisztességére homályt boiító 
támadások, melyek a kon vent nevét homlokán 
viselő egyik amerikai magyar református lapnak 
hasábjain megjelennek, kell, hogy beszünlettes- 
senek.

Tegve fel magának minden illetékes tényező, 
nemzeti életünk e válságos korszakában a kérdést: 
vájjon a csatlakozási akció mai kialakultsága, annak 
a jelenlegi módszerű fenntartása megfelel-e azoknak az 
ideáloknak, melyeket az akció megindítói hitfeleke­
zeti és magyar nemzeti érdekből maguk elé tűztek ? 
Tovább menve, az amerikai magyar reformálusság- 
nak is java érdekében álló dolog-e, hogy vallási es 
egyházi ék te ily ellentétek közölt fejlődjön továbbra

is ? S ha lelkiismeretünk annak beismerésére vezérel 
el bennünket, hogy tévedés követteteti el az akció 
irányításában, — mennyivel nemesebb és áldottahb 
vállalkozás valamit jól kezdeni, mint ugyanazt 
rosszul folytatni.

Nagyon helyesen cselekszik a kon vent, ha a 
tavaszi gyűlésén tárgyalás alá veszi az amerikai 
magyar reformátusság ügyét.

Mindnyájan imádkozunk nemcsak hazánk ré­
szére a békéért, hanem itteni egyházi életünkben is 
annak eljöveteléért.

Dr. Harsány! Sándor,
homestead! és vid. rét. lelkész.*

Irodalmi szemle
A debreezen magyar királyi tudatná megyeiem 

Almanachja az 1914—15. tanévre mái 1915 októberé­
ben sajtó alá volt rendezve, de nyomdai akadályok 
miatt csakis most jelenhetett meg. A <S(> lapnyi ki­
advány a debreczeni állami egyetem első tanévi élelé- 
íől nyújt hű képet. Első helyen, teljes 50, sűrű nyom­
tatású lapon, olvasható a debreczeni in. kir. tudomány 
egyetem létesítésének eredeti kút lök és adatok alapján 
megírott története, melynek szerzője dr. Kun Béla. 
Kívánatos volna, ha magáért ezért a tájékoztató érte­
kezésért is eljutna ez az Almanach mindazokhoz a 
tényezőkhöz és egyénekhez, akik a debreczeni egye­
tem előállása, fejlődése és jelentősége iránt igazán 
érdeklődnek. A második helyen közölve van a deb­
reczeni és pozsonyi m. kir. tudományegyetemek fel­
állításáról szóló 1912. évi XXXVI. t.-c. ; azután kellő 
rendszerben csoportosítva, a legfőbb felügyeletet 
gyakorló kormányhatóság, az egyetemi tanács, a 
református hittudományi, a jog- és államtudományi, 
a bölcsészet-, nyelv- és történettudományi karok, 
szemináriumok, vizsgáló bizottságok, egyetemi hall­
gatók és minden egyéb ezekkel kapcsolatos tételek 
felöl nyújtott gondos összeállítású és kimerítő tudni­
valók olvashatók.

A Debreczeni Lelkész! Tár 3. száma értékes tar­
talommal jelent meg. A Theologiai Értesítő épen egy 
teljes íven közli D. Erdős József értekezéséi az új- 
szövetségi görög nyelv jellegéről és irodalmáról. Beve­
zetésképen szól az író az alexandriai nyelvjárás iro­
dalmi értékéről, aztán az első szakaszban ismerteti 
az újszövetségi stylus jellegéről vitatkozó hebraisták 
és puristák nézeteit és müveit a XVII. és XVIII. 
században, míg a második szakasz címtételei ezek :
,Az újszövetségi nyelvtudomány fejlődése a XIX. 

században. Grammatikák. Lexikonok. Kódexek. Fai-

*Nasvon örülnénk, ha az amerikai kérdéshez hozzá­
adnának azok az itthoni lelkipásztoraink is, akik Ameriká- 
n hosszabb időn át szolgálva, közvetlen tapasztalataik 
ipján mondhatnának tárgyilagos véleményt.
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juini leletek. Nyelvtörténeti segédeszközök. Ercd- 
mviiv". A kulim főit- istent iszteleti alkalmakra szánt 
beszédek vs imák között visu hvlyvn olvassuk dr. 
Baltazár Dvzső eszméd ús és építő beszédét Ap. Csel.
20.J- alapjan, aztán I). Daxer György 1. Kor. 1 _-7.
szövegén iivugvé» hatásos és alkalmi húsvéti prédi­
kációját. majd Dombi Lajos, Futó Zoltán és Szabó 
Lajos gyakorlati tollal Írott beszédeit és D. Le néz 
("„ za biblia magyarázatát, mely kuli uriinnepek alkal­
mával átalakítással értékesíthető. A közismert havi 
szakirat előfizetési ára egész évre 1 1, negyedévre 1 K. 
Az ÖBLE vs ME LE t agjainak egész évre 12 K.

X Protestáns Szemle 2—3. füzete a megszokott 
változatos es becses közlemények halmazával vonja 
magara a figyelmet. A felelős szerkesztő elemező be­
vezetése. 1). Szőts Farkas szakszerű fejtegetései, 
Jánosi Zoltán korszerű vonatkozású értekezése, Zo- 
vánvi Jenő forrástanulmányon alapuló és történeti 
kritikai megvilágításban föltárt korrajza, valamint 
dr. Nagv József ítészi jellemképe után Jakab Ödön a 
világháborúról. Szelényi Ödön a német filozófusok 
háborús Kezdeteiről közöl eszmei te tő gondolatokat. 
Az apró kritikák rendén Pap Károlyt ól és Nagy 
Józseftől méltó isméi teleseket, majd a Jelek és Magya­
rázatok alatt érdekes olvasnivalókat találunk.

A Theolopiai Szaklap ez évi első negyedre szóló 
első füzete öt tömött ívnyi terjedelemben jelent meg. 
Pavr Sándor a hazai egyháztörténetünkben idáig 
Ilié, kellőleg ne ni méltatott flavianus szellemi moz- 
galoin ismertetésével új adatokat nyújt a magyar 
protestáns egyháztörténet kutatóinak, míg Kiss 
Jenő az. autihellenistikus apológiái irodalom képvi­
selői koziil. Athenagoras. Theophilos. Minecius, Tér­
tül lie aus. Klemens gondolkozásmódjának ismertetése­
vei foglalkozik. Éj és kiváló becsű adatokat közöl 
Zoványi Jenő a debrecz.eni református kollégiumban 
végzett könyvészeti kutatásainak gazdag tárházából : 
dr. Szclényi Ödön pedig a volt modori evangélikus 
gimnázium történetéhez szolgáltat érdekes adalékokat 
D. Daxer György három közleményével gazdagította 
a különben is tart alomdús füzetet, melynek még az 
apróbb jelzései is figyelemre méltók. Előfizetési ára 
fi korona, segédlelkészeknek, tanítóknak és theolo- 
gusoknak 1 korona.

Jelentés a naifvliánvai református egyház Pl lő. 
évi állapotáról. Kiadja a presbyterium. Tizennegyedik 
füzet. Aki ezt a 32lap terjedelmű kiadványt átolvassa 
és azután — ha módjában van — a nagybányai refor­
mátus egvház előző évi jelentéseivel összehasonlítja : 
az nagy lelki örömmel fogja megállapítani, hogy ez 
az egvház. a születések és házasságkötések számának 
a háborúval együtt járó, de még mindig enyhének 
jelezhető visszaesésétől eltekintve, évröl-évre szépen 
fejlődik, virágzik és izmosodik, amit a bölcs lelki 
gondozásnak és az egyháztagok példás hitbuzgósagá-

nak tulajdoníthatunk. Óhajtandó volna, ha legalább 
is minden olyan helyen, ahol könyvnyomda van, 
ilven irányú és célú évi jelentések jelennének meg, 
egyfelől buzdításul, másfelől a nyilvánosság érdeké­
ből. A templomba járásra vonatkozó tíz szabályt 
pedig, melyet a füzet (>. lapján olvasunk : mind közön­
ségesen meg kellene szívlelni széles e hazában. Azt 
gondoljuk, hogy akik e jelentés rendszerét, irányai 
és célját kellően megismerik : azok ellenállhatatlanul 
buzgói kod ni fognak az ilyen szükséges és hasznos 
tájékoztatóknak gyülekezeteik körében leendő meg­
honosításán.

Értesítem kar társa imát, hogy a harangok átadása 
idején mondható és elő-, utóimádsággal ellátott 
egvházi beszédem készen van. Ha kellő számmal 
egy-egv levelezőlapon jelentkeznének t. kartársaim 
a pusztán nyomdai költségek fedezésére, a beszédet 
kinvomatnám. Szives értesítést kérve vagyok Gar- 
bólczon (u. p. Szárazberek, Szalmái- megye), 1916 
április 12. Kiváló tisztelettel Szentkirályi Károly 
református lelkész.

A Debrvezeni Lelkész! Tár 1-ik száma gazdag 
tartalommal megjcl ni. Ismertetését legközelebb 
hozzuk.

Ft1’támad unk.

,,Feltámadott az Úr bizonnyal !" (Lukács 213!.) 
Ezzel az örömhírrel siettek ama kegyes nők az. üres 
sír mellől a Jézus halálán kesergő tanítványokhoz. 
Kiről a valóságról győződtek meg közvetlenül magok 
az Vr választott apostolai Péter és János ; erről 
bizonyosodott meg az a két tanítvány, akik az 
vmmausi úton találkozónak a feltámadott Krisztussal 
(Lukács 2113 —akinek adatott minden hatalom 
mennven és földön (Máté 28is). Erről az igazságról 
tett vallást a tanítványok kisded csoportja (János 
20.,.) és az a több mint 500 atyafi, akiknek az írás 
szent tanúsága szerint a feltámadott Krisztus színről- 
szinre megjeleni (1. Kor. 153—,;) : továbbá Pál apostol 
és megannvian mindazok, akiknek a nevei felsoro­
lását az evangéliomi történetírók már azért is mellőz­
hették. mert az Úr feltámadásának lényét az egykorú 
hívők közül senki sem vonta kétségbe.

Ám a bizonvságtevők még oly nagy sokaságának 
egybehangzó vallomása sem nyújtana nékünk tiszta 
és teljes örömöt a Jézus feltámadásáról, hogyha mi 
azt csupán egyszerű történeti eseményül állapítanák 
meg és így fogadnák el. Mert valamint az Ő haláláról 
Nagypéntek ünnepén fájdalmas érzésekkel emléke­
zünk meg : úgy a feltámadására is vidám szívvel 
gondolhatnánk Husvét ünnepén anélkül, hogy akár
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a halála, akár a feltámadása a boldogság forrásává 
válnék ránk nézve.

A mi határtalan örömünk oka azonban az, hogy 
a mi lelkünk valósággal meg van győződve arról, 
hogy Jézussal és őbenne nemcsak az igazság, a vilá­
gosság és az élet diadalmaskodott a hamisság, sötétség 
és halál felett, hanem mi magunk is megszabadultunk 
a rothadandóság rabságából és a mi Urunkkal együtt, 
mint az Ő tulajdonai, mi is feltámadunk és élünk 
örökké.

Igen ; nemcsak nemesebb részünk, a lélek halha­
tatlan, hanem az egész lényünk. Várjuk tehát és 
reméljük, mert hisszük mindannyian testünknek fel­
támadását és az örök életet, tudván, hogy Aki fel­
támasztotta Jézust a halálból, megeleveníti a mi 
halandó testeinket is az ü libbennünk lakozó Lelke 
által. (Róni. 8ir)

Olvasóinknak boldog és idvcsséges ünnepeket 
kívánunk!

Az Egyetemes tanügyi bizottság ápril 13—15. 
napjain tartotta ülését Budapesten az egyetemes 
kon vént székházában. A gyűlést a gyöngélkedő 
Kenessey Béla püspök helyett Dóczi Imre alelnök 
vezette, a tőle megszokott nagy tudással, szabatos­
sággal és mindenre kiterjedő figyelemmel. A jegyző- _ 
könyvet Faragó János pápai gimnáziumi igazgató 
írta. Jelen voltak még : Baltazár Dezső, Németh 
István, Petri Elek püspökök, továbbá Dunántúlról 
Czike Lajos, Antal Géza, Dunamellékről B. Pap 
István, Mészáros János, Ravasz Árpád, liszáninncn- 
ről Révész Kálmán, Rácz Lajos, Csontos József, Búza 
László, Tiszánt úlról György Endre, Kun Béla, Erdély­
ből Nagy Károly, Péter Károly, Fejes Áron bizottsági 
tagok, továbbá S. Szabó József és Simon Károly elő­
adók. Dóczi Imre formailag és tartalmilag egyaránt 
kiváló szép megnyitó beszéde után (— melyet közölni 
módunkban lesz —) elsősorban a vallásoktatási 
ügyek kerültek tárgyalásra S. Szabó József gondos 
előadásában. Különösen nagy figyelmet érdemelt a 
középiskolai vallástanítás rendezése kérdésében ké­
szült nagyszabású tervezet. A jogi oktatásügyről Kun 
Béla terjesztett e.lő jelentést és a jogi oktatás icfoi mja 
kérdésében javaslatot, melyet előzőleg a református 
jogakadémiák képviselőiből álló értekezlet vitatott 
meg. A középiskolákról Ravasz Árpád referált, méltó 
utódjául bizonyulván a télen meghalt nagyérdemű 
Kincs Gyulának. A theologiai oktatás körébe tartozó 
ügyeknek mint mindig, most is különös érdeklődést 
biztosított Nagy Károly élvezetes előadása. Némi 
vitát keltett itt az a kérdés, hogy a tiszántúli kerület­
ben folyó lelkészképzés felett mily úton gyakorolhassa 
a konvent a szükséges felügyeletet, de végül is min­
denek egy értelemre jöttek. Szó volt a debreczcni 
tudományegyetem theologiai fakultásának tanul­

mányi szabályzatáról is, amelyre nézve a bizottság atz 
a véleményt adja, hogy a konventi tanulmányi rend­
ben megállapított minimum itt is irányadó legyen. 
Az egyetemi fokozatok adományozásáról szóló sza­
bályzat ellenben nem volt tárgyalható, mert az iratok 
közül épen a szabályzat hiányzott ; erről tehát az 
iskola ügyi bizottság fog a konvent elé véleményt 
terjeszteni. A tanító- és tanítónőképző intézetekről 
Fejes Áron, a népiskolákról Simon Károly olvasott 
részletes és alapos munkára valló gondos jelentést. 
Különösebb mozgalmat ezek az ügyek most nem 
okoztak. Két és fél napig tartó szorgalmas munkál­
kodás után (— naponként 7 órai tanácskozás mellett 
—) szombaton délben fejeződött be a gyűlés, mely­
nek végén Baltazár püspök mondott köszönetét Dóczi 
Imrének a felülmúlhatatlan tapintattal és körültekin­
téssel teljesített elnöklésért, mely a bizottság tanács­
kozását most a szokottnál valóban sokkal gyorsabbá 
és elevenebbé tette.

Domaliidy Elemér főispán arcképét folyó hó 
11-én a haj du vármegyei közigazgatási ülés előtt 
leplezték le a vármegyeháza tanácstermében. A képet 
dr. Losonczy Álmos megyei főorvos adta át ünne­
pélyes szavakkal Pákozdy Sándor alispánnak, akinek 
szavai után az ünnepelt főispán köszönte meg a vár­
megye szeretetteljes ragaszkodását.

Báró Kemény Kálmán főgondnok lemondása. 
Báró Kemény Kálmán erdélyi egyházkerületi fő- 
gondnok korára és huzamos idő óta tartó gyengél­
kedésére tek ntettel díszes egyházi méltóságáról le­
mondott. A főgondnoki állást a folyó hó 29-én tar­
tandó egyházkerületi közgyűlés fogja betölteni.

Szász Károlynak, a képviselőhöz alelnökének, 
a közügyek terén szerzett érdemei elismeréséül Őfel­
sége a belső titkos tanácsosi méltóságot adományozta.

Eötvös Károly, író, politikus és ügyvéd, min­
den ízében tipikus magyar egyéniség volt, de immár 
nincs többé. Életének 74. évében, folyó hó 13-án 
éjjel fél 12 órakor hosszas betegség után elhunyt. 
16-án, vasárnap délután fél 4 órakor Haypál Benő 
tartott felette nagyhatású gyászbeszédet, majd az 
ügyvédi kar, Petőfi Társaság és Budapesti Újságírók 
Egyesülete nevében búcsúztak el tőle méltó kegye­
lettel. Azután a koporsóba zárt tetemeket Veszprémbe 
szállították, ahol 18-án kedden a családi sírboltban 
helyezték el végső nyugalomra. Béke poraira !

Sebesültjeink ünnepe. A kollégiumi hadi kórház­
ban levő sebesülteknek nagypénteken Erdős Károly 
prédikált, Kiss Ferenc ágendázott, husvét első napján 
pedig dr. Varga Zsigmond prédikál az oratóriumban. 
A többi helybeli hadi kórházakban Csighy Andor 
tábori lelkész és Urav Sándor tart istentiszteletet.

A hadiszolgálatra bevonult tanítóképezdészekuek 
megengedte a vallás- és közoktatásiig) i miniszter,
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hogv áprilisban képesítőt tehessenek. A dcbrcczeni 
intézet hadhavoiiull növendékei közül 16 jelent meg 
Dobcrdóról. Wolhvniából és (lalieziából. A vizsga 
lohn hó 12 ló. napjain voll Dávidházv János es- 
pvies elnöklete alatl 1 lajdu Ferenc tanfelügyelő jelen­
létében. A jelentkezők valamennyien sikerrel vizs­
gáztak. Az eredményt dr. Veress István igazgató 
15-én hirdette ki üdvözlő beszéd kíséretében, amire 
a vitézség! éremmel díszített kollegái köztit Balázsi 
Fajos hadnagy válaszolt. A tanítókatonakat aznap 
este a Katona-Otthon látta vendéguíil.

A tiszántúli efiyházkeriilvt itjazi|ii lót an ácsának 
<|azilasi(|i albizottsága lolyó hó 17-én tartotta ülését 
Dávidházv János esperes elnöklete alatt.

X felsőbb leányiskolák és leámijimnázinniok 
reformját a kultuszkormány szeptember elsején lép­
teti eleibe. A fiú-középiskolák reformját azonban egy­
előre elodázzák.

kitiinteielt reí. lelkipászlorné. Ferencz Salvator 
főherezeg lit az osztrák és magyar monarchia Vörös­
kereszt egvletének fővédnökhelyellese, magas elhatá­
rozásával, a háború alatt a katonai egészségügy körül 
szerzett kiváló erdeinek elismeréséül. Szabó József 
barandi református lelkipásztor neje részére, a vörös 
kereszt hadi ekilmenyes ezüst díszérméi díjmentesen 
adománvozni méltóztatott. A honleanyi áldozatos 
liuzgósag eme legfelsőbb elismeréséhez őszinte ölűm­
mel gratulálunk.

Hősi kitüntetés. Őfelsége ifjabb l’okolv József­
nek. a 39. gyalogezred hadapródjának, a doberdói 
harctéren tanúsított bátorságáért az ezüst vitézségi 
érmet adományozta. Az ifjú hős. aki a heves lusák 
folvamán meg is sebesült, dr. Pokoly József ilebre- 
ezeni egvetemi tanárnak jeles tehetségű és nagy rc- 
menvú fia. Szívből üdvözöljük.

Lelkésztálitszlás. A jászberényi református gyü­
lekezet Simon Ferenc örökébe I)omb\ Béla gyomai 
lelkészt, lapunk egyik munkatársát választotta meg. 
Őszintén gratulálunk I

A debreezeni jótékony nőecjylet és a had- 
segelyzö hivatal együttes buzgói kodására jótékony 
hadi bazár létesült, melyet folyó hó 10-én Dorna- 
tiidv FI. mér" főispán fém.költ beszéddel nyitott 
meg. Fzutan Fráter Krzséhet nőegyleti elnök üd- 
vöz.ültc a nagyszámú intelligens közönséget, mely 
\ er.se n v ez ve igvekszik a szent és hazafias eél sike­
rei előmozdítani.

A szatmárnémeti egyház presbitériuma elha­
tározta. hogy a szatmári jótékony nőegylet árva­
házában az egyház kijelölése alapján felvett két hadi­
árvának költségeit fedezi 15 éves korukig, vagy ha 
addig maga állítana fel árvaházal, számukra ott biz­
tosit helyet.

A mireyyházai református leányinternátus két
évi szünetelés után az 1910 17. skolai évre meg­

nyílik, miután a sebesült katonáknak nincs többé 
rá szükségük. Felhivatnak azért az igen tisztelt 
szülök, akik leányaikat itt elhelyezni akarják, hogy 
ebbéli szándékukat a régebben is érvényben levő 
kötelezvények kiállítása mellett már most jelentsék 
be a nyíregyházai református lelkész! hivatalnál, — 
legkésőbb azonban 1916 rná us lui 15-ig. Előzetes tájé­
kozásul tudatjuk, hogy az ellátási ,díj a régebbi 
500 K (illetve az egyházmegyei lelkészek és tanítók 
gyermekeinél 100 K) összegnél körülbelül 60% kai 
lesz magasabb és mosatást az intézet nem vállal. 
.1 növendékek a kővetkező ágy- és ruhanemüekkel 
szrrelend k fel: I. Ágyneműnk : paplan 1, gombol­
ható paplanlepedő 2, párna 1—2, párnahaj 2—4, 
alsó lepedő 2. matrac vagy puha vastag pokróc 1, 
ágvtakaró 1 (az utóbbiak az ágy hosszára és az egy­
formaságra tekintette! Nyíregyházán az ezek szál­
lításává! megbízott kereskedőnél szerzendők be). 
II. Fehérnemüek : nappali ing 6. éjjeli ing 2, háló­
it F!í 6. nyári nadrág I. téli I, déli és nyári alsó- 
szoknva I I. téli felsőszoknya 2. nyári 1, harisnya 
8 12 pár, zsebkendő 12 pár, mosható kötő 4, törül­
köző 6. abrosz 1. asztalkendő I. vastag vaszonle- 
pedő vagv kendő 1 2. A fehérnemüek egyszciíi
anvagból, de jó minőségűek legyenek s a növendék 
nevének kezdőbetűivel látandók el. III. Felsőruha, 
kabát, kendők, esőernyő, napernyő, kalap, lábbeli 
az igazgatónő közbejöttével szerzendő be, aki külö­
nösen arra ügyel, hogy ha színben igen, de anyagban 
és költségek tekintetében a nevezett tárgyak egyik 
növendéknél sem különbözhetnek lényegesen, mert 
mindenik csak egyszerű, de erős anyagból és cél­
szerűen készített ruhadarabot viselhet. Egyéb szük­
ségletek. mint öltözködési készletek (tükör, fésűk, 
kefék, szappan) és varró-eszközök (olló, gyűszű, 
cérna, tű stb.) a szülők által szerezhetők be. Minden 
tárgy 2 példánvban kiállított leltárban írandó be, — 
az. ege ik az igazgatónő, másik a növendék számára. 
lékszereket senki sem hozhat1 magával s az intézetben 
nem viselhet. Bővebb felvilágosítássá! bárkinek szí­
vesen szolgál a nyíregyházai református lelkész! 
hivatal. .1 református leányinternátus igazgató tanácsa.

llclvroh|azítás. Lapunk múlt számában a 1<S3. 
lap baloldali hasábjának aláírói számitotl hetedik 
sorából a I\isa szó törlendő.

Tartalom: Nagypénteki gondolatok húsvét iinn-o 
pere. Tárca: Baja M.. Az én igám. — Szügyi J.. 
Húsvéti énekeink. - Egyház : Fray S.. Köznap reggeli 
bibliaolvasás Debroezenben. — Senior. A nagykárolyi 
egyházmegyéből. —• Iskola: A háború jobb, vagy a 
béke? — Közélet: Soltész K., Válasz a magyarországi 
református lelkészi statushoz irt nyílt levél szerzőjének.

Külföld: Dr. Harsányi S., Harc a Tengerentúl . . .- 
— Irodalmi szemle. — Különfélék. -— Melléklet: Híva 
talos Értesítő 17. szám.



Nagy könyvvásár
Óriási árleszállítássá! csak 
folyó évi június hó 20-áig.

Jókai, Mikszáth, 
Eötvös, Rákosi, 
Aoibrus, Verne 
stb. művek

teljesen új állapotban a bolti ár
3> 14 és \ áráért

Bezel Bntipriumában

A háború második éve is vége felé jár és
semmi kilátás, hogy a béke áldásait egyhamar 
élvezhetjük. Lehetetlen ily válságos időben újság 
nélkül lenni. Felhívjuk azért t. olvasóink figyel­
mét arra. hogy a Pesti Hírlap a háborús viszo­
nyok és a papirszükség dacára is a legterjedel­
mesebb és legbővebb tartalmú újság maradt 
napilapjaink között. A harcterek eseményeinek 
részletes megírását napról-napra kitűnő térképek­
kel kíséri. A Pesti Hírlapnak minden harctéren 
külön tudósítója van. Méltán legkedveltebb és 
legelterjedtebb napilapja tehát az országnak. A 
Pesti Hírlapot minden hó 1-iöl és 15-től kezdve 
meg lehet rendelni: Egy bóra 2 kor. 80 tiller, 
negyedévre 8 korona. A Pesti Hírlap es a Divat­
szalon együtt negyedévre 11 kor. A Pesti Hírlap 
és Az Érdekes Újság együtt negyedévre 12 kor. 
50 fillér. A Pesti Hírlap és a Képes Újság 
együtt negyedévre 10 kor. 50 Idler. A négy lap 
együtt negyedévre 18 korona.

Az előfizetési összegeket h-gcélszerühb posta­
utalványon küldeni

Első Takarékpalotában. a Pesti Hírlap kiadóhivatalának
Szabad bemenet.---------------------- Vétel nem kötelező.

Tessék megtekinteni és árjegyzéket kérni!! Budapest, Vilmos császár-út 78.

1" ...-----------------------------------------------------------------------------------------------------

Deinen sz. Mr. város Világítási Vállalata
Elvállalja^ légszesz- és vmam.^eremlezések

sütni és főzni sokkal jobb és félannyiba kerül, mint Iával, mmmmmmmmmmmB 
Gázfűtésű kandallók és fürdőkályhák minden másnál tisztábbak, kényelmesebbek^ bzzton- 

ságosabbak * mmmmssmmmmemMm
I 1 villamos motor legcékmül* *. legtakarékosabb hajtóerő a Világ«,,,
\ Szép és Olcsó lámpák, csillárok és hozzáváló felszerelések ká,,halok.        I

Elsőrendű pirsain (koUsí), porosz Uőszőn.
í Fekete kőszén-kátrány fatárgyak és épületek megvédésére, .«s—
I Első minőségű ammóniák snlpbat tlegbecsesebh ».trüge,,-legény) tártál,,,u műtrágya.
I Tetszés szerinti me.nyiségben kapital» vagy megrendelhető a gyárban, vagy városi üzletünkben

I Ferencz Jdzsef-(Piac-)utca 81. sz. alatt
I Mindennemű felvilágosítással szíve en szolgál: az Igazgatóság.
• A légszesz- és villamos gyárat az érdeklődé közönség bármikor megtekintheti.

! Gyári és igazgatósa gi telefon 74. Városi üzlet telefon 90.



Alföldi Takarékpénztár
DEBRECZBS, Piac-utca 16. sz.
Alaptőke 2 400,000 korona; tartalékok 1.600,000 
korona; betétállomány 11.000,000 korona.

Érdekközösségben:
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bankkal.

♦
Üzletágai: Takarékbetétek, Csekkszámlák, Váltóleszámítolás, Törlesz­

tésen és jelzálog kölcsönök, Értékpapírok vétele és eladása, 
Tőzsdei megbízások, hitellevelek bel- és külföldre. Előleg 
értékpapírokra és árúkra. — Saját árúrabtár.

::: Idegen pénznemek vétele és eladása. :::
Safe deposit (magán letétpénztár)
Külföldi átutalások hadifoglyok részére.

AUiliált intézet: Kábái Takarékpénztár r.-t. Nádudvari Takarékpénz­
tár r.-t. és Hajdúnánási Gazdasági Bank részvény-társaság.

Fiókintézet: VÁMOSPÉRCSEN.



Pontos és legjobb

érák
5 évi jótállás mellett!
Egyházi
szénié dények, _

úrvacsorái kelyhek, osztó-tányérok és borkancsók, 
keresztelő-kannák és medencék, ékszerek, evő- 

A- nrnr /x készletek valódi 13 próbás
12000'rafzzaE ezüstből és I. rendű alpacca

ingyenes Hr íi ezüstből, jubileumi dísztárgyak
részletfizeíesreis!
Javiíáokra és vidéki megrende­
lőikre különös gondot fordítok

bermentve!
Pontos ki­

szolgálás ! 
Jutányos 
árak!

Polgár
Kálmán

müórás és ékszerész, a ref. egyházak szállítója
BUDAPEST, VI., Teréz-körút 5., I. emelet.

5 - -10.

Békés lajos
Debreczen, Piac-utca 46-ik szám.
Telefon 304. szám.

Kalap, fehérnemű, úri-divat és szabó üzlet.
Készít férfiruhákat, felöltőket a legjobb 
kivitelben, valamint teljes úri kelen­
gyéket mérték után.

TÓTH GYULA
// VASNAGYKERESKEDÉSE

DEBRECZEN, PIACZ-U. 20.

Gyermekágyik Konyhafelszerelések
Gyermekkocsik Fényezett fémáruk
Fürdőkádak Mosó- és facsarógépek

Vasöutorok Mángorlók
Jégszekrények „DELFIN“

vízszűrő készülékek

SZERSZÁMOK S"...

Tornyos és franczia, 
«»««« valamint ....»w«, 
norczellán burkolatú

KONYHÁK
(takaréktiizhelyek)

Építési vasa­
lások, vas­
gerendák

“j Lőpor-áruda

I FEGYVEREK és VADÁSZ ATI |
j felszerelési czikkek dús raktára. |
S jTELEFQNSZÁM: 29.J |

Veszünk
bármilyen hibás kiselejtezett

orgonákat, faluszter és fataragványokat.
NAGY JENŐ és TÁRSA templomépítők. 

BUDAPEST, Nagymező-utcza 8.

gőzüzemre berendezett és a kir. udvar orgonagyára. - Hazánk legnagyobb 
8 ZÖOrgonájának, a király orgonájának (koronázási templom) alkotója.

BUDAPEST, X., Szigligeti-u. 29. * SÄzIfuS^
,. , ... _. i _.v kiállításon kitüntetve. Kedvező flzetési feltételek mellett kiváló

40 év óta 2000-nél több orgonát szállított, közte a „KIRÁLY ORGONÁJÁT ,
L* müaez2iSo°Lnrt hazánk fegnagyobb orgonája. «0 változata bereave

Orgona javításokat és hangolásokat a legmersekeltebb arban teljetit. 
Orgona lótarban tartásit elvállalja. Katalögnssal, torvezetettel és rajtákkal 

6 1 kívánatra díjmentesen szolgai.
RIEGER orgonájára 40 évi fennállás 6ta 2000 orgonát szállított

j

' ■

wiá'



Host jelent meg!

Imádságok konfirmált és felserdül ifjak és leányok számára.
Irt;,: SZOLNOKY GERZSON.
A hivatott ima iró nagy hiányt pótolt ezen 
könyvecske megírásával. — Van e kis zseb­
könyvben a hétköznapi, vasárnapi, bűnbánati 
és ünnepi imádságokon kívül több alkalmi 
imádság is az ifjúság életében előforduló 
fontosabb alkalmakra és kedély mozzanatokra.

Ara a 168 Oldalra terjedő 1272 X 8V2 cm. 
nagyságú, zsebbe tehető könyvnek díszes kemény 
vászonkötésben l korona 20 fillér. — A nagy- 
tiszteletű Lelkészi Karnak 10 példány megren­
delésénél darabját 96 fillér, 25 példánynál 90 
fillér, 50 példánynál 84 fillér, 100 példánynál 
78 fillér, 1000 példánynál darabját 66 fillér 
kedvezményes áron szállítjuk. Kapható:
HEfiEDlal é* SÁNDOR

protestáns Írod. könyvkiadóhivatalában. DEBRECZEN.

Lelkész és vallástanár, tanár és tanító 
urak rendeljék meg és terjesszék
a hívek és a tanítványaik között az

rr

ÉBRESZTŐ
képes keresztyén szépirodalmi, csa­
ládi és ifjúsági havi folyóiratot.

Szerkeszti:

Megye t'csy Béla.
Előfizetési díja egy évre 2 kor. 
Az Ébresztőnek minden keresztyén 
családhoz és minden keresztyén 
ifjúhoz el kell jutnia, hogy a 
nemes szépirodalom szárnyain 
minden olvasójának leikébe be­
vigye a keresztyén magyar nem­
zet hatalmas gondolatát.

Előfizetéseket elfogad és mulátvány- 
számot ingyen küld a kiadóhivatal :
Budapest, VIII., Főherceg Sándor-utca 28.

GEBAUER KiHOLYisTSt. A „HANGYA“
ELSŐ DEBRECENI TEMETKEZÉSI INTÉZET. 

(KOSSLTH-LTCA 2-IK SZÁM.)

Debreczen szabad királyi város legrégibb 
temetkezési vállalata. Alapittatott 1868. évben
Elvállal temetések rendezését Debrecenben, 
valamint az ország bármely részében, a leg­
magasabb kivánalmaknak megfelelő kivitelben.
Kegyeletteljes pontossággal végez exhumálást, 
bulla szállítást minden országból vagy a harc­
tér bármely részéből, előre megállapított leg­
szolidabb árak mellett___________________

Állandó gyári raktár s
Minden kivitelű érc, fa, selyem, bársony, 
bronzirozott és fényezett koporsókból, dús 
választék művirág és érez koszorúkból. 
Sürgönyeim: Gebauer temetkezési intézet Debrecen.

Telefon: nappal 103-lk szám, éjjel 60 szám.

Temetések megrendelése éjjel is elfogadtatik.

a Magyar Gazdaszövetség fogyasz­
tási és értékesítő szövetkezete bár­
mely községbe költségmentesen küldi ki 
megbízottját, ahol fogyasztási és értéke­
sítő szövetkezetei akarnak szervezni. Mi­
előtt a mozgalmat megindítanák, fordulja­
nak a kezdeményezők útbaigazításért a 
„Hangya“ igazgatóságához : Budapest, 
IX. Közraktár-utca 34. sz. A „Hangya“ 
kötelékében az 1915. évvégén 1300 fo­
gyasztási szövetkezet működött, amelyek 
összforgalma 60.000,000 korona volt.

Földmívelő népünk erkölcsi emelkedésének és vagyoni 
gyarapodásának legbiztosabb eszköze a gazdasági 
szervezkedés. A termelés fejlesztése, az értékesítés 
kedvezőbbé tétele, a háztartási és gazdasági szük­
ségletek jutányosabb beszerzése csak fogyasztási és 
□□ értékesítő szövetkezetek útján érhető el. □□
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Melléklet a Dcbreczeiii Protestáns Lap 1916 április 23-i számához. 17. szám.

HIVATALOS ÉRTESÍTŐ.
\ tiszántúli református egyházkerület püspökétől. 

2149- 1916.

X kebel beli egyházak nagy tiszteletű l’iesbileiiiimailmz.

A magas kormány az 1912. évi LXlll. t.-ez.-ben 
nyert felhatalmazás alapján a közel .jövőben negyedik 
hadikölcsönt fog kibocsátani, mely hadikölcsön sike­
rének biztosítása érdekében ez alkalommal is közvet­
lenül fordul az ország közönségéhez. A siker elérésé­
hez nélkülözhetetlen, hogy most is áthasson mindnyá­
junkat az a tudat, hogy elsőrendű hazafias köteles­
séget teljesítünk akkor, midőn minden nélkülözhető 
készpénzünket hadikölcsön alakjában a haza oltárára 
letesszük. Az előző hadikötcsönök jegyzésénél tapasz­
talt fényes eredmények méltóan bizonyították úgy a 
lakosság hazafias áldozatkészséget, mint annak jogos 
harcunk teljes sikerébe veteti rendíthetetlen hitét.

A pénzpiac helyzete most is kedvező, s az új kol- 
rsöii feltételei is nem kevésbbé előnyösek, mint az 
előző kölcsönöknél, s ugyancsak úgy vannak meg­
állapítva, hogy e kölcsön jegyzésnél is mindenki ki­
veheti részét.

Tájékozás céljából megjegyzem, hogy az előző 
hadikölcsönökhöz hasonlóan ismét 6%-os járadek- 
kt,lesön fog kibocsátásra kerülni, ezenkívül azonban 
ezúttal is %-os, 10 év múlva névériekben vissza­
fizetendő állami pénztárjegyek is lógnak alanasra 
bocsáttatni, amivel szemben a 6%-os jaradekko - 
vénvek ez alkalommal zárolt darabok elhagy usaxal, 
csak szabad darabokban fognak kiadatni bűne uj 
kölcsön tvpusnak az előző 6%-os jaradekkolcsonok 
zárolt kötvényeivel szemben az az előnye, hogy míg 
a jcoyzésük alkalmával zárolt jaradekkolcson-kol- 
venxxdr elidegenítésük eseten zárolt jellegüket el­
veszítik s így az új tulajdonos részére a zárolás, idő­
tartam elteltével névértékűé,, leendő vissza ize esi 
nem bizotsítják, addig a most kibocsátásra kuulo, 
pénztárjegyekben kifejezett tőkekövetelés baikm k. 
aki azokat 10 év múlva leendő lejáratúkko. -
mutatja, minden levonás nélkül ki log 
ami a most történő kibocsátás alkalmaxa jegyző 
részére a jegvzetl pénztárjegyeknek kedvező e. ti­
kes ill,eléséi kétségtelenül elősegíti. A ‘Mm-alasnr 
kerülő 6%-os járadékkölcsön úgy a kiad« de> 
lelek tvnusa és kamatlába, mint a beti/etisi modo

a harmadik «%-» jara.10kk.il,s a " - J
kibocsátási árfolyama is, 1 .gyolonrm.-l  """

időpontoknál mutatkozó eltérésekre, lényegileg meg­
felel az említett előző kölesön kibocsátási árfolya­
mának.

Az 5% %-os állami pénztárjegyek kibocsátási 
ártól varnál a pénzügyminiszter úr olykepp állapította 
meg. hogy a jegvzetl pénztárjegyek tényleges kama­
tozása. figyelemmel a 10 év múlva névértékűén tör­
ténő tőke visszafizetésben rejlő árfolyam nyereségre, 
körülbelül megfeleljen a 6%-os zárolt járadékból vé­
nyekké I biztosított tényleges kamatozásnak.

A kibocsátásra kerülő mindkét bölcsömé történő 
befizetésekre ezúttal az 1914. évi augusztus 1 -je elölt 
elhelyezett, egyébként a moratorium feloldó rende­
letben foglalt korlátozások alá eső betétek is, - a 
kikötött felmondási idők érvényben tartása mellett — 
teljes mérvben igénybe vehetők.

Az Osztrák-Magyar Bank es a Magyar kir. hadi­
kölcsön pénztár a most kibocsátásra kerülő kölcsö­
nöknél es a halmadik hadikölcsön kibocsátása alkal­
mával megadott kedvezményeknek megfelelő messze­
menő kedvezményeket fognak a jegyzésben részt­
vevők részére nyújtani. Sőt a kiadandó aláírási fel­
hívásban kilátásba fog helyeztetni ezúttal az is. hogy 
a kormánv gondoskodni fog arról, hogy az Osztrák- 
Magyar Bank és a M. kir. hadikölcsön pénztar által 
1917. évi december hó .91-ig nyújtandó kedvezmények 
ezen idő eltelte után az állami pénztárjegyekre vonat­
kozólag 1919. évi június 96-ig,a járadékkolcson-kol- 
v én vekre vonatkozókig pedig 1921. évi június 90-,g 
a jegy bank, vagy valamely más a kormány altul ki­
jelöl,idő Mézet által nyujlassúnak.

Azok a kedvező tapasztalatok, amelyek az előző 
alkalmakkor, s különösen a harmadik hadikölcsön 
jegyzése alkalmával a hadikölcsöiiók iránti érdeklő­
dének a közönség mind szelesebb rétegeiben való 
elterjedése tekintetében tetetlek, nemkülönben a 
kedvező harctéri helyzet es az a körülmény , hogy a 
közönség kezei közölt terményeiknek, áruiknak Ked­
vező értékesítése föl Mán ismét jelentékeny összegű 
készpénz van, arra enged következtetni, hogy az uj 
hailikölcsi'mn.’l in atp cmlini-nyl hvhmk.

A remény megvalósulásában hogy ne csalódjunk, 
szükség van minden a haza sorsát szívén viselő ma- 
„var emberre. A magas kormány a haza érdekébe, 
„urna elé kitűzött célját csak úgy ehet, cl ha a 
„umvar nép mint eddig, úgy most is az erkölcsi lame­
llás mellett, az anyagi támogatás terei, is a nagy
Ülőkhöz mM nf'Sy äKK®»"*'“'1 % “ ^ 7
Icssóiíónck ,h»' tv...... Ez .»ym.1 j
Sill,,1,1. mvfl »W k.'S/.pönzvt A. » k«zcl lovohv« 'ar-

'•«», ' ' i -í
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halt'» megtakarításait a hadikölcsön jegyzésére for­
dít ja. ezzel nemesak a haza iránti kötelességének lesz 
legel, de ugyanakkor a saját érdekében is helyesen 

cselekszik. A kebelbeli egyházak nagyiisztelctii lel­
készeinek. presbitérriumainak és a gyülekezetek min­
den egvcs tagjainak szíves, áldozatos közreműködését 
kérve és várva

Atvaiiságos szeretettel vagyok
De breeze n, 1916 április 18.

I)r. Hall azár Dezső.
püspök.

1866 1916. szám.

X li'Z.áiií üli reformál us egyházkerület Xagytis/.lelelíí 
E'peresi karának.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak a 
szellemileg gvt nge egyenek védköteleze11sége s az 
ily egyénekkel szemben követendő eljárásra vonat­
kozó s valamennyi m. kir. tan lel ügyelőhöz intézett 
10129. ein. számú újabb rendeleté másolatát azzal a 
kétessel közlöm, hogy az abban foglalt rendelkezési 
az egyházi halóság ala tartózó iskolaszékekkel kö­
zölni és az iránt intézkedni méltózlassék. hogy az 
illető iskolai hatóságok ezen újabb rendelkezésnek 
is pontosan ideget tegyenek.

Atvaiiságos szeretettel vagyok
De breeze n. 1916. évi április hó 10.

l)r. Baltazár Dezső,
püspök.

,t nullás- és kázokldlásiKjiji m. kir. minisztertől.

1.Y29 1916. :zám.

Valamennyi tanfelügyelőnek és tanfelügyelői 
Kirendelt égnek.

Hivatkozással az 191b. évi január hó 16-án 2688. 
ein. 191 1. szám alatt kelt és a gyengeelméjüeknek a 
katonai sorozó bizottságok által való könnyebb meg- 
birálására vonatkozó rendeletemre szükségesnek tar­
tom. hogy a C. minta alapján kiállítandó kimutatá­
sokon ezentúl az illetőségi községre vonatkozó rovat 
kitöltése alkalmával az illető járás és vármegye neve 
is föl tini tét tessék. Az időközben szerzett tapasztala­
tok ugyanis azt mutatják, hogy ezen adatok hiányá­
ban a megfelelő katonai nyilvántartások kiegészítése, 
valamint a személyazonosság kétségtelen megálla­
pítása sokszor igen nagy nehézségekbe ütközik.

Fölhívom ennélfogva Tanfelügyelő Urat, hogy 
ezen rendeleteinet a hatáskörébe tartozó intézetek 
igazgatóival, illetve iskolaszékkel és iskola gondnok­
ságokkal haladéktalanul közölje.

Budapest, 1916. évi március hó 31.

Jankovich.


